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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 27 luglio 2015 

Presenti: Bertocco, Bortoluzzi, Calvelli, Chimenton, Ferrini, Garbin, 

Geromin, Grosso, Milanese, Pasqualon, Rui, Scibilia. 

Assenti: Ceola, Perazzolo, Semenzato. 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 il Consiglio dell’Ordine 

degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito il giorno 27 luglio 

2015 presso la sede di Via Bruno Maderna n. 7 a Mestre, con il seguente 

ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 

2) Movimenti Albo. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti. 

4) 60° Congresso Nazionale – eventuali deliberazioni. 

5) Concorso per assunzione dipendente Ordine. 

6) Varie ed eventuali. 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,05, presenti i consiglieri Bertocco, Bortoluzzi, Calvelli, 

Chimenton, Garbin, Geromin, Pasqualon, Rui, Scibilia, preso atto 

dell’assenza giustificata del Presidente, l’ingegnere Rui, in veste di 

Consigliere anziano, assume la Presidenza e apre la seduta. 

Viene letto ed approvato all’unanimità dei presenti il verbale della 

precedente seduta del 13.07.2015. 

2) Movimenti Albo 

Il   Presidente  dà   comunicazione  dei   movimenti  che  hanno  interessato  
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l’Albo, relativi alle seguenti nuove iscrizioni: 

Nome Cognome 
Luogo 

di nascita 
Data di 
nascita 

Laurea Sede anno N. Sez Sett. 
Crediti 

attribuiti 

Andrea Biston Chioggia  VE 15/03/1985 
Civile 

Ambientale Roma 2015 B 45 B 1 90 

Francesco D’Alberton Venezia 02/10/1988 Civile Padova 2012 4605 A 1 60 

E’ pervenuta inoltre la notizia del decesso dell’ingegnere Giorgio 

Garbuggio, iscritto al n. 588, avvenuto il 21.07.2015. 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.284, dei quali 8 sospesi. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni 

conseguenti 

a) La società Zambon Group chiede di dare opportuna evidenza alla 

proprio esigenza di individuare, tra professionisti iscritti all’albo da almeno 

10 anni e tra professori universitari di ruolo, figure professionali esperte e 

potenzialmente idonee a espletare il ruolo di commissario esterno per una 

commissione giudicatrice di gara.  

Il Consiglio dispone che la richiesta venga pubblicata sulla news-letter. 

(alle ore 18,10 entrano in Consiglio gli ingegneri Ferrini e Milanese) 

b) La Camera di Commercio Venezia Rovigo Delta Lagunare ha 

comunicato la composizione del nuovo Consiglio camerale insediatosi il 

20 luglio u.s.  

Il Consiglio ne prende visione. 

c) L’ingegnere Carlo Corbino ha formulato un quesito inerente le modalità 

di esecuzione della verifica di tenuta di un sistema di vasche per raccolta 

prima pioggia e trattamento acque per autolavaggio.  

Il Consiglio delega alla risposta la Commissione Strutture. 

d) Il  Collegio dei  Geometri  della  Provincia di  Venezia  comunica che, a  
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seguito delle dimissioni di Massimiliano De Martin, è stato nominato 

nuovo Presidente il consigliere Paolo Biscaro. 

e) L’ingegnere ………………….. chiede se sia obbligato a emettere una 

nota fiscale a seguito di prestazioni professionali di verifica statica e 

agibilità da lui prestate gratuitamente per alcuni immobili colpiti dalla 

tromba d’aria che ha interessato i Comuni di Dolo e Mira.  

Il Consiglio non eccepisce sull’operato dell’ingegnere ……….., ma è 

dell’avviso, nel caso abbia svolto attività professionali comportanti la 

redazione di atti tecnici, che debba farsi rilasciare una liberatoria dal 

cittadino interessato, dalla quale risulti che la prestazione è stata effettuata 

a titolo umanitario e gratuito.  

Il Consiglio dispone che venga comunque richiesto un parere in merito al 

Commercialista dell’Ordine. 

f) Il Tribunale Ordinario di Pordenone ha inoltrato copia del verbale della 

riunione del 08.06.2015 del Comitato per il rinnovo e l’aggiornamento del 

proprio Albo dei Periti.  

Il Consiglio ne prende visione. 

g) Il CNI informa di aver pubblicato sul sito www.tuttoingegnere.it 

l’evento “1ª giornata Nazionale dell’Energia”.  

Il Consiglio dispone che la notizia venga pubblicata sulla news-letter. 

h) L’ingegnere Paola Rossi ha trasmesso il verbale della riunione del 

Coordinamento Commissioni Ingegneria Forense tenutasi a Bologna il 30 

giugno u.s.  

Se ne dispone l’inoltro a tutti i Consiglieri. 

i) Facendo  seguito alle elezioni svoltesi in data 2 e 3 luglio e alla riunione  
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consiliare di insediamento tenutasi il 9 luglio u.s., Inarcassa ha comunicato 

la composizione del nuovo Consiglio di Amministrazione e della Giunta 

Esecutiva per il quinquennio 2015-2020.  

Il Consiglio dispone che la notizia venga inoltrata a tutti i Consiglieri e 

pubblicata sulla news-letter. 

l) Gli ingegneri Anna Barchi, Diego Semenzato e Matteo Soppelsa, 

quest’ultimo iscritto all’Ordine di Belluno, hanno segnalato la propria 

disponibilità per partecipare, a titolo gratuito, alle attività di verifica 

dell’agibilità degli edifici danneggiati dalla tromba d’aria che ha colpito 

Dolo e altri Comuni della Riviera del Brenta.  

Il Consiglio esprime parere favorevole e l’ingegnere Pasqualon provvede 

immediatamente a comunicare detti nominativi alla Protezione Civile 

Regionale. 

m)  Il CNI ha trasmesso il terzo numero di i-news, la news-letter 

informativa predisposta con la collaborazione del portale INGENIO, che 

contiene 9 articoli che approfondiscono il tema della vulnerabilità sismica.  

Il Consiglio dispone che la notizia venga riportata sulla news-letter. 

(alle ore 18,35 entra in Consiglio l’ingegnere Grosso) 

n) Il Presidente della ex Camera di Commercio di Venezia ha trasmesso 

una nota esplicativa delle motivazioni che hanno portato alla storica 

fusione di detta istituzione con la Camera di Commercio di Rovigo.  

Se ne dispone l’inoltro a tutti i Consiglieri. 

o) L’ingegnere …………………. prende atto della risposta dell’Ordine al 

suo quesito, esaminato nelle precedenti sedute, e chiede un appuntamento 

per approfondire la questione di persona.  
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Il Consiglio dà mandato alla Commissione Impianti di convocarlo in 

audizione per la prossima propria riunione utile. 

p) Con circolare n. 562 il CNI ha trasmesso le ultime risposte pervenute 

dalla Commissione per gli interpelli della Direzione Generale per l’Attività 

Ispettiva del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, su una serie di 

quesiti di ordine generale sull’applicazione della normativa in materia di 

salute e sicurezza sul lavoro.  

Se ne dispone l’invio a tutti i Consiglieri. 

q) L’ingegnere …………. comunica di non aver ricevuto la 

comunicazione bancaria che richiedeva il pagamento della quota 2015 e in 

tal senso di ritenere ingiusto dover ora corrispondere anche le spese 

aggiuntive di segreteria.  

Fa quindi presente che liquiderà quanto dovuto e disdice l’iscrizione 

all’Albo con decorrenza dal 31.12.2015.  

Il Consiglio ne prende atto. 

r) L’ingegnere ……………… ha provveduto al pagamento della quota 

2015 senza tuttavia corrispondere i 20,00 euro delle spese aggiuntive di 

segreteria.  

Il Consiglio dispone l’invio di un sollecito. 

s) La Prefettura di Venezia ha prorogato al 28.07.2015 il termine per la 

presentazione di candidature per la designazione a componenti delle 

Commissioni Censuarie Provinciali.  

Essendo nel frattempo pervenuta la domanda dell’ingegnere Claudio Lessi, 

il Consiglio, verificatane la validità, dispone che venga trasmessa via PEC 

alla Prefettura di Venezia per le valutazioni di competenza. 
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t) La società di ingegneria I.C.I.S., operante nel settore pubblico della 

progettazione e direzione dei lavori, pone un quesito riguardante il calcolo 

dei compensi relativi alla redazione di una Perizia di Variante. 

 La società verrà contattata per fornire le informazioni richieste. 

u) L’Ordine degli Ingegneri della Spezia pone un quesito al CNI in merito 

alle attività di progettazione dei sistemi di contabilizzazione, regolazione e 

bilanciamento degli impianti condominiali.  

Il Consiglio dispone che la nota venga inoltrata alla Commissione 

Impianti. 

v) Il Presidente dell’Ordine di Rovigo, coordinatore del corso di 

prevenzione incendi organizzato dalla FOIV e tenutosi a Padova, ha 

chiesto agli Ordini federati un contributo proporzionale al numero dei 

partecipanti per ciascun Ordine al fine di consentire la pubblicazione di un 

volume con gli atti.  

Il Consiglio, atteso il parere favorevole all’iniziativa già espresso dal 

Presidente, delibera l’assunzione della quota di spesa di competenza 

dell’Ordine di Venezia, pari ad € 1.500,00. 

z) L’ingegnere …………………… chiede un consiglio sulle iniziative da 

assumere nei confronti di un’azienda che non sta pagando le sue 

prestazioni professionali.  

Il Consiglio lo invita a contattare l’avvocato Curato. 

aa) L’amministratore del condominio Torre Eva, che aveva convocato con 

breve preavviso l’Assemblea ordinaria dei condomini il 30 luglio p.v., a 

seguito delle numerose proteste pervenute, ha aggiornato l’incontro alla 

data del prossimo 8 settembre alle ore 17,30. 
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ab) Con circolare n. 565 il CNI informa che il giorno 01 agosto p.v. è 

convocata a Roma la riunione del Network Giovani, allegando l’ordine del 

giorno. 

ac) Con circolare n. 569 il CNI comunica di aver prorogato al 22 agosto 

p.v. il termine per la presentazione delle domande per l’assegnazione di 

borse di studio di formazione e aggiornamento in Nord America riservato a 

giovani ingegneri.  

Il Consiglio dispone che la notizia venga urgentemente pubblicata sulla 

news-letter. 

ad) In data 23 luglio u.s. l’Ordine di Verona ha chiesto all’Assemblea dei 

Presidenti di non trattare l’approvazione del bilancio del CNI durante la 

convocazione fissata per il 25 luglio successivo a Caserta, ma di rinviare 

tale importante argomento ad una riunione dell’Assemblea da tenersi nella 

sede romana, dove tutti avrebbero maggiore facilità di parteciparvi. 

ae) La Fondazione ha inserito nel programma delle attività formative che 

intende attuare durante l’anno 2015 i seguenti nuovi eventi: 

- Corso aperto ad architetti e ingegneri avente oggetto “Il procedimento di 

realizzazione dell’opera pubblica: affidamento in appalto di lavori e 

servizi, il ruolo del RUP, casi di studio”; 

- Corso della durata di 24 ore dal titolo “Analisi dei guasti sugli edifici: 

come operare e come redigere la perizia tecnica”; 

- Corso su “Effetti del vento sugli edifici”; 

- Corso di “Lingua Inglese tecnica scientifica” riservato agli ingegneri; 

- Corso preparatorio con esame finale di “Esperto in gestione energia 

(EGE) industriale”, con riconoscimento di 24 CFP; 
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- Corso preparatorio con esame finale di “Esperto in gestione energia 

(EGE) civile”, con riconoscimento di 20 CFP; 

- Coorganizzazione della conferenza in due sessioni “Depurazione ed 

energia, gestione dell’acqua”, che si svolgerà nei giorni 8 e 9 ottobre p.v. 

nel contesto di Aquae Expo Venezia 2015. 

Il Consiglio, dopo aver preso visione dei contenuti delle iniziative 

anzidette, ne delibera l’approvazione e la pubblicazione nel sito 

dell’Ordine. 

af) eAmbiente ha chiesto il patrocinio ad un bando di concorso su Water 

Sensitive Development che ha già avuto analogo riconoscimento dai 

Ministeri dell’Ambiente e dello Sviluppo Economico e dall’EXPO di 

Milano.  

Il Consiglio lo concede. 

ag) La FOIV ha trasmesso la bozza del “Bando FOIV per l’efficienza 

energetica” per una sua condivisione prima della pubblicazione ufficiale 

prevista a fine del corrente mese di luglio.  

A tale proposito l’ingegnere Ezio Miozzo, dell’Ordine di Padova, ha 

suggerito di meglio precisare l’articolo 2 relativo alla costituzione della 

Commissione giudicatrice.  

Gli ingegneri Bortoluzzi e Milanese, incaricati dal Consiglio di esaminare 

il bando, esprimono condivisione per l’adozione del suggerimento espresso 

dall’ingegnere Miozzo.  

Il Consiglio partecipa tale giudizio e dispone che ne venga informata la 

FOIV. 

4) 60° Congresso Nazionale – eventuali deliberazioni 
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L’ingegnere Rui fornisce al Consiglio gli ultimi aggiornamenti sullo stato 

delle varie attività connesse all’attuazione del Congresso. 

Il C.N.I. ha dato il proprio assenso al IV Campionato nazionale di vela 

degli Ordini degli Ingegneri, che verrà curato ed organizzato da un 

apposito Gruppo di Lavoro e si terrà a Venezia nei giorni 27, 28 e 29 

settembre, ospitato dal Circolo della Compagnia della Vela nella sua base 

operativa situata nell’Isola di San Giorgio.  

Il regolamento e il bando di regata sono reperibili sul sito del Congresso. 

La manifestazione ancorché concomitante allo svolgimento del Congresso 

non viene organizzata dall’Ordine di Venezia, che pertanto non ne cura 

alcun aspetto, ma nasce per volontà di appassionati che operano a titolo 

personale. 

La Camera di Commercio Venezia Rovigo Delta Lagunare e l’ANCE 

hanno comunicato la concessione al Congresso del proprio patrocinio. 

Anche l’ultimo Ordine mancante, quello di Caltanissetta, ha presentato la 

propria iscrizione al Congresso. 

Non trova composizione la vertenza avviata da alcuni Ordini in relazione 

alla decisione del CNI di recuperare le tre partite del torneo di calcio a 11 

giocatori sospese per il maltempo durante la prima fase eliminatoria. 

L’ingegnere Enrico Crepaldi ribadisce la disponibilità propria e del collega 

Adriano Zanfei ad illustrare al Congresso prospettive ed opportunità 

professionali che possono essere raggiunte tramite l’utilizzo dei droni. In 

tal senso propone un intervento di circa 30 minuti e la presenza per un 

giorno di un “info point” nell’area congressuale dove proiettare dei filmati.  

Il    Consiglio    ritiene    che    possa   essere   esaminata   la   proponibilità  
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dell’intervento di 30 minuti, ma la concessione di un “info point” non può 

derogare dal titolo oneroso richiesto agli altri espositori e sponsor. 

5) Concorso per assunzione dipendente Ordine 

L’ingegnere Rui fa presente la necessità dell’assunzione a tempo 

indeterminato di un impiegato amministrativo per le attività di segreteria 

dell’Ordine e ricorda che, essendo l’Ordine un ente pubblico non 

economico, gli è fatto obbligo di legge dell’espletamento di un concorso 

pubblico per esami. 

L’ingegnere Rui informa che l’Ordine di Arezzo, dovendo procedere ad 

indire un concorso similare, ha ritenuto di acquisire un parere legale 

relativamente all’obbligo di dover o meno fare preliminare ricorso alle liste 

dei lavoratori in mobilità.  

Detto parere ha ritenuto non vincolante per gli Ordini degli Ingegneri, 

proprio in considerazione del loro stato giuridico, l’espletamento di tale 

procedura. 

L’ingegnere Ceola ha successivamente interpellato il suddetto avvocato 

chiedendogli se l’Ordine di Venezia poteva avvalersi di tale interpretazione 

e ne ha ricevuto positivo consenso. 

Pertanto, atteso quanto sopra esposto, il Consiglio ritiene superato tale 

aspetto e delibera di procedere ad indire un concorso pubblico per titoli ed 

esami per il conferimento di un posto di impiegato (area B – Posizione 

B1), utilizzando come base il bando a suo tempo approvato nella seduta del 

04.11.2009. 

Il Consiglio demanda al Presidente di aggiornare i termini di presentazione 

e  quante  altre  indicazioni  contenute  nel bando  facciano  riferimento alla  
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situazione attuale dell’Ordine, verificando altresì se il testo debba essere 

modificato in funzione di eventuali adeguamenti normativi nel frattempo 

intervenuti. 

La seduta si conclude alle ore 19,50. 

 


